

从养好一头牛到串起一条链

黑尊牛产业集团走上全产业链发展之路

□本报记者 赵吉会

在孙吴县国家级肉牛标准化示范场黑尊牛牧场内,一头头黝黑锃亮的安格斯牛听着舒缓的音乐,吃着沙棘果渣“营养餐”,睡着特制的汉麻床。

在黑尊牛高端肉牛屠宰加工基地,一头牛的价值裂变令人惊叹:15分钟内,一头安格斯牛被迅速精细分割为32个不同部位,经过低温排酸,变身为牛排、肉卷、切片等各类产品。

在哈尔滨市,黑尊牛品牌衍生产品牛肉酱、牛肉肠、酱牛肉颇受欢迎,通过线上线下结合,产品年销量达300余吨。

9年时间,孙吴县黑尊牛产业集团悄然串起了一条从牧场到舌尖的完整美食链。如今,黑尊牛集团已发展成为集饲料种植、牛繁育、高端育肥、屠宰加工、食品销售、冷链物流于一体的省级农业产业化重点龙头企业,旗下现有三家牧场、一个高端肉牛屠宰加工基地、一家食品销售运营公司。不久前,企业刚刚通过中国绿色食品发展中心认证,成为我省第一家获得授权的安格斯高端肉牛企业。

近日,记者在孙吴县红旗乡建设村黑

尊牛第三牧场看到,一头头佩戴着电子耳标的安格斯牛正享受着“五星级”待遇:智能饲喂车精准投喂沙棘果渣“营养餐”,推料机器人定时送上“新鲜料理”,数智平台实时监控牛的健康数据。

据介绍,黑尊牛产业集团投入400多万元打造了“牧场数智平台”,变“经验养牛”为“数据养牛”。采用智能化养殖技术,通过电子耳标实时监测每头牛的生长发育数据,结合“音乐调控+汉麻床垫”等“福利”措施,显著提升牛肉品质。独特的沙棘果渣饲料配方,既降低了养殖成本,又赋予牛肉更丰富的营养和风味。

走进黑尊牛标准化屠宰车间,记者看到,随着生产线工作人员利落地操作,15分钟内,一头牛就被精细分割为32个部位,转化为牛排、肉卷等高附加值产品。超低温排酸工艺使牛肉保质期延长至45天,配合全程-18℃冷链物流,确保产品新鲜度。

黑尊牛产业集团负责人岳永超介绍,安格斯牛生长到700公斤需两到三年,目前黑尊牛生产车间每天可屠宰肉牛30余头,年可屠宰肉牛1万余头、肉羊2万余只,年可加工牛羊肉制品2000余吨。经过屠宰深加工,每头安格斯牛能增值约2

万元。

在肉制品深加工车间,黑尊牛衍生产品牛肉酱、牛肉肠、酱牛肉、卤制品琳琅满目。薄如蝉翼的新品薄脆牛肉片引起了记者的注意,轻咬一下,酥脆掉渣,浓郁的肉香瞬间在齿间绽放。

在距黑尊牛牧场200米处的青贮基地里,2万余亩青贮迎风摇曳。自产有机肥、自产青贮、自产汉麻、自产大果沙棘,黑尊牛集团通过“种植+养殖+加工+销售+餐饮”三产融合全链条布局,既保证了生态饲养,也降低了生产成本,实现一头牛的肉牛价值最大化。

目前,黑尊牛产业集团正式加入中国安格斯牛产业联盟,与15家国内著名企业签订了品牌合作协议。“我们已经开设了9家黑尊牛品牌直营店,省内8家、山西太原1家,月销售安格斯牛肉达8000余斤,营业收入实现260余万元。产品进驻省内多家中高端商超,还供应上海等地的餐饮连锁企业,安格斯牛肉产品年销售量达300余吨,实现销售收入3000余万元。”岳永超表示。

随着“绿标”金字招牌的加持,黑尊牛产业集团也迎来了新的战略发展机遇。“集团将通过新增养殖基地、‘放母返

犊’方式扩栏,提高屠宰率和加工能力,加大线上销售力度,拓展线下渠道。预计今年合作门店将突破50家,高端商超入驻30家,三年内安格斯牛存栏量达到10万头。”岳永超信心满满。

孙吴县政府牵线搭桥,促成黑尊牛与省农科院等6家科研院所所建立战略合作,共建“一院两站三基地”创新平台。投入500万元建设数字化管理中心,实现从饲草种植到终端销售的全流程数字化管理。组建由22名专家组成的科技特派员队伍,开展“一对一”技术帮扶,推动优质肉牛出栏率提升40%,养殖成本降低15%。

黑尊牛模式的成功,不仅在于产业技术的突破,更在于其联农带农机制:带动2000余户农户参与饲料种植,户均年增收1.2万元;提供就业岗位500余个,涵盖养殖、加工、物流等多个环节;与高校合作建立“肉牛研究院”,培养新型职业农民,推动技术下乡。

孙吴县农业农村局畜牧兽医总站韩希辉表示,“黑尊牛的全产业链模式,为县域经济转型升级提供了可复制的样板。未来我们将推广‘龙头企业+合作社+农户’模式,让更多农民分享产业增值收益。”

近日,记者在孙吴县红旗乡建设村黑



嫩江半程马拉松 激情开跑



参赛者激情开跑

本报记者 赵吉会摄



3000名参赛者蓄势待发。

蕴与现代活力。

本次赛事以“驿马当先 乐跑嫩江”为主题。起跑线上,身着清代将军服饰的演员人员高举“墨尔根古道”大旗,在复刻的清代墨尔根城门下,瞬间将现场带入千年驿路的历史情境。半程马拉

松和五公里欢乐跑选手沿赛道前行,途经墨尔根大街,耳畔仿佛回响着古代驿路马蹄声;转入嫩临公路,眼前是万亩非转基因大豆田铺展黑土地的风光;登上景观大坝,江风、青山与湿地候鸟“随行”,让跑者在奔跑中沉浸式感受嫩江

的人文与自然之美。

此次嫩江半程马拉松吸引力辐射全国乃至国际:男性跑者占比66.7%,女性跑者占比33.3%;省内跑友占89%,浙江、广东等地跑友专程跨省参赛;肯尼亚选手的加盟,为赛事注入国际活力。



比赛开始。

本报记者 杜怀宇摄

“向北开放”杯绥芬河欢乐跑举行



现场补给。 本报记者 杜怀宇摄

本报24日讯(田晓慧 记者杜怀宇)24日清晨,绥芬河中俄体育公园内人潮涌动、活力奔涌。随着发令枪响,近1500名中外跑者应声而出,以奔跑的姿态融入这座城市初秋的晨光之中。

2025“向北开放”杯绥芬河欢乐跑以“心·绥我动 勇毅前行”为主题。赛

道起点,《歌唱祖国》的旋律震撼响起,歌声回荡。1500名参赛者中,既有来自北京、上海、广东的国内跑友,还有跨境而来的俄罗斯长跑爱好者们。跑者们途经铁路车站时,“火车拉来的城市”的历史厚重感扑面而来;穿过爱情谷景区时,恰逢两对新人在草坪上举行婚礼,白纱拂过晨露,鲜花映着笑靥,跑者们纷纷放慢脚步挥手祝福,情侣并肩慢跑的身影与新人的甜蜜交叠,“感触心动的城市”的浪漫随秋风漫溢。

随着最后一名选手顺利冲线,欢乐跑活动圆满收官,同时也正式拉开了2025年度“向北开放”杯系列活动的序幕:接下来的机关运动会、篮球争霸赛,以及9月份举行的口岸贸易博览会……绥芬河正以体育为媒、以开放为帆,将赛道的延伸轨迹,转化为城市发展奔跑路径。

邮储银行伊春市分行

金融“活水”滋养林区绿色低碳转型

□本报记者 程瑶

今年是我国“双碳”目标深化落地的关键年,中国邮政储蓄银行(下称邮储银行)伊春市分行全力落实监管部门要求,积极践行“绿色让生活更美好”主张,成立工作领导小组,统筹安排对伊春绿色发展和低碳转型的支持,为经济社会发展全面绿色转型和美丽城市建设提供高质量金融供给。

加大绿色信贷投放

为大力支持伊春市企业实现绿色发展,邮储银行伊春市分行不断总结绿色金融发展的优秀做法,依托“绿金云”平台积极寻找符合条件的目标客户,主动开展针对性的走访对接,进一步加大绿色信贷投放力度。

建龙西林钢铁有限公司(下称建龙西钢)是我省最大钢铁联合企业及东北地区重要建筑钢材生产基地。企业重组初期,遗留很多历史问题,一些重点工程项目建

设也亟需金融支持。邮储银行伊春市分行得知企业需求后立即进行走访,了解到建龙西钢低碳发展方向较明确,先后实施了30余项国内先进的智能制造应用项目,

部分贴现资金投放到绿色信贷产业项目中,而且多个项目列入国家设备更新改造名单和省重点项目清单。该分行很快形成了《关于建龙西林钢铁有限公司票据贴现业务价格优惠的可行性分析报告》,向总行申请降低贴现利息,大力支持企业绿色发展。

2022年至今,该分行已累计为建龙西钢贴现24.26亿元,并积极与该企业上下游企业沟通,全力支持企业全产业链发展。

支持绿色产业发展

近年来,伊春市高位谋划,精心培育桦树汁产业,产业竞争力不断增强,品牌影响力持续扩大。目前,该市桦树汁生产企业发展到24家。去年,该市桦树汁采收量达到3.3万吨,产值增长70%,67款产品

入选“九珍十八品”名录。邮储银行伊春市分行积极响应区域发展策略,全力支持桦树汁产业发展。

专注于桦树汁系列产品研发与生产的九峰山养心谷森林食品有限公司经理杨毅告诉记者,今年6月,邮储银行伊春市分行在了解到企业面临季节性资金周转压力后,迅速组建专业服务团队深入企业量身定制融资方案。通过“双稳”贷款政策,为企业提供300万元低息贷款,有效解决了企业原材料收购、生产设备升级等方面的资金需求。

记者从邮储银行伊春市分行了解到,今年,该行已为桦树汁产业发放贷款2700万元,存量授信规模4200万元。下一步,该行将不断创新金融服务,持续助力打造践行大食物观先行地,支持培育特色生态产业集群。

推动民生事业绿色转型

由伊春市原金山屯区和原西林区撤

区合并成立的金林区拥有十分丰富的生态资源,生态文化旅游产业成为发展重点。作为该区唯一列入《2024年环境监管重点单位名单》的供热企业,伊春市金龙热力有限责任公司(下称金龙热力)面临严格的碳排放与污染物排放标准,亟待突破高耗能、高污染的燃煤供热模式。

我想参考同区西林镇热源改造项目的高效除尘、智能温控等成熟技术,可降低煤耗30%以上,同时能提高燃煤效率。但项目改造需要大量的资金,确实是心有余而力不足。”金龙热力总经理赵桂林介绍,今年6月,他们找到邮储银行伊春市分行后,该行积极响应项目需求,很快就为企业成功发放了850万元绿色“供热贷”,专项用于城镇集中供热系统的清洁化、低碳化建设与运营改造。“我们用这笔钱进行技术改造和系统升级后,颗粒物排放浓度降至10mg/m³以下,预计年节电15万度。”赵桂林表示。

该行还与伊春市原金山屯区和原西林区撤区合并成立的金林区拥有十分丰富的生态资源,生态文化旅游产业成为发展重点。作为该区唯一列入《2024年环境监管重点单位名单》的供热企业,伊春市金龙热力有限责任公司(下称金龙热力)面临严格的碳排放与污染物排放标准,亟待突破高耗能、高污染的燃煤供热模式。

黑龙江省第三届机器人科技创新大赛开赛

本报讯(记者刘晓云)23日,黑龙江省第三届机器人科技创新大赛在牡丹江东宁市正式开赛。此次大赛吸引来自省内多个地(市)及吉林、辽宁、天津、北京四省市的420支队伍700余名青少年参赛。参赛选手们在赛场上充分展现自己的智慧与创造力,围绕机器人技术展开激烈角逐。

本届大赛以“科技创新引领未来”为主题,旨在推动体育运动与科技创新的深度融合,为广大青少年提供

展示创新能力、科技素养的舞台,进一步营造良好的科技创新环境。大赛项目设置丰富多样,涵盖了Python编程竞赛、机器人足球赛、仿人体格斗赛等共计17个项目。这些项目不仅考验选手们对机器人编程、操控的技术能力,还注重培养他们的团队协作精神和创新思维。通过模拟各类实际应用场景,让青少年在竞赛中体会科学的魅力,激发他们对科学技术的浓厚兴趣。

加快推进中国优势矿产建成战略新兴产业会议召开

本报24日讯(王勇凯 记者吴树江)24日,由中国矿业联合会主办,鹤岗市人民政府、“地质过程与成矿预测全国重点实验室”和中国五矿集团(黑龙江)石墨产业有限公司协办的绿色矿山万里行(鹤岗站)暨加快推进中国优势矿产建成战略新兴产业会议在鹤岗市召开。来自全国各地的院士专家、科研院所、矿业领域及石墨产业链上下游企业近300人汇聚于此,同绘矿产发展蓝图,共话产业

未来机遇。与会专家表示,要将绿色发展理念贯穿于勘查、开发、利用、生态修复全过程,运用智能化、数字化手段提升资源利用效率和管理水平。深化产学研深度融合,推动产业向价值链高端跃升,着力培育、打造一批具有国际竞争力的龙头企业和专精特新企业。要通过各种形式加强区域合作和产业联动,让矿业发展的成果更多惠及社会发展的方方面面。

龙高集团北黑运营分公司

“满意亭”让路过司机挺满意

□本报记者 杜清玉

“党建工作帮我们破解了收费增收、路衍发展的‘硬骨头’。”龙高集团北黑运营分公司北安东收费站站长王福生说。他面前是一张标注着27项党业融合重点任务的“工作全景图”。而这只是北黑运营分公司党委推动党建与生产经营深度融合的缩影。

走进北安北收费站,“青年文明号”牌匾格外醒目。这是该站第二次获此殊荣。“我们每月定一个攻坚课题、开一次交流研讨会,把党建工作从单一活动变成系统工程。”北黑运营分公司党委副书记郭志军介绍,通过“党组织书记领航、党务干部聚力、党员先锋示范、群众职工协同”的融合机制,基层管理效能显著提升。

“2024年分公司收费额同比增长7.37%,2025年上半年同比增长6.25%,路衍经济创收53.83万元……”在北黑运营分公司稽核数据中心,屏幕上跳动的数据见证着党业融合的“倍增效应”。

为破解业务痛点,北黑运营分公司党委梳理了27项重点任务,成立“稽核专班”“收费调研专班”等专项小组,将干部考评与“责任落实、攻坚突破”直接挂钩。

“在我们这有个便民服务‘满意亭’,常跑这段路的司机都知道。”北安北收费站站长王清龙说,作为首个便民服务“享满意”品牌,三年来已带动沿线各收费站、路管中队累计开展便民服务1500余件,获表扬工单64个,收到群众赠送锦旗169面。

“我们不仅要收好费,更要服好务。”收费运营中心徐海平说,北黑运营分公司收入91.97万元建设“职工之家”,北安东收费站还荣获“2023年度黑龙江省创新职工之家”荣誉称号。

“我们不仅收好费,更要服好务。”收费运营中心徐海平说,北黑运营分公司收入91.97万元建设“职工之家”,北安东收费站还荣获“2023年度黑龙江省创新职工之家”荣誉称号。

“我们不仅要收好费,更要服好务。”收费运营中心徐海平说,北黑运营分公司收入91.97万元建设“职工之家”,北安东收费站还荣获“2023年度黑龙江省创新职工之家”荣誉称号。

“我们不仅要收好费,更要服好务。”收费运营中心徐海平说,北黑运营分公司收入91.97万元建设“职工之家”,北安东